

政治：想拿高分？这样复习

如今，中招政治实行开卷考试，不仅可以带课本，还可以带资料，是名副其实的减负考试。开卷考试咋拿高分？这就需要打牢基础、具有较强的分析能力、熟练掌握答题技巧、规范答题。

参加中招政治评卷多年的河洛中学政治教师郭亚红，总结了学生在中招考试中失分的原因，并针对原因，给出了复习方法。

失分原因：

基础知识不扎实。学生对基础知识理解不透彻，不能灵活运用，知识点从课本搬到试卷上，有些学生就不认识了。

综合分析问题能力较弱。学生缺乏具体问题具体分析的能力，对材料中体现的信息不能正确提取和综合运用。

解题技巧欠缺。中招考试中共有六个题型：选择题、概括题、简答题、辨析题、观察与思考题、活动与探索题。每一个题型都有它相应的做题方法和技巧。学生缺乏答题技巧，尤其是对非选择题，组织答案没有条理，缺乏逻辑性。

答题不规范。答题不规范表现最明显的就是语言表达能力弱。学生面对



郭亚红在讲课

题目，不能准确使用政治术语，有时甚至出现大白话。

复习方法：

夯实基础知识，注重系统性。任何一份试卷都不会抛开基础知识去命题，夯实基础知识是打好中考仗的关键。要认真研读课程标准，课标既是教材编写的依据，也是中考命题的依据，明确了考试的目标、范围、内容、形式、试题结构后，再回归课本，查漏补缺。把课本上的基本观点、基本理论、主干知识读懂、学透，像腌萝卜一样，渗透到自己的脑海里。

认真做题，在做题的过程中，及时发现自己的薄弱环节，然后对症下药，重点突破。采用归纳整理、比较分析、重点整理的方法，将教材由厚变薄，考试中再由薄变厚。做到宏观在胸，微观把握，知识迁移自如。

第一轮大复习分三大块：“成长中的我”、“我与他人的关系”、“我与集体、国家、社会的关系”。每一大块又包括心理、道德、法律三个方面，再加上“国情国策”部分，共10个内容。要把这10个内容构筑成完整的知识体系，做到点、线、面结合，对知识点的把握要全面，对知识线的归纳要清晰，对知识面的辐射要宽泛。只有这样，才能以不变应万变。

关注时政热点，和时代相结合。中考是从来不回避热点问题的，在去年的中考试题中，三鹿奶粉事件、国家科学技术奖励大会、西藏民主改革50周年、汶川地震一周年、整顿网络低俗之风、新中国成立60周年等内容均有涉及。因此，第二轮的专题复习非常重要。应把知识点与青少年的实际生活相结合，提高分析、解答问题的能力。

在第三轮模拟试题复习阶段，要通过做题提高答题技巧，做到语言规范，条理清晰，书写工整。

开卷考试，题在书外，理在书中。一味地翻书，不仅浪费时间，还会使思维受到限制，只有通过思考，结合材料，整合出的答案才会更全面、更准确。

用地理语言答问题

当前，正是高三学生复习的重要阶段。在第一轮复习结束之后，地理该如何复习？请看市第二实验中学地理教师东方给考生们的建议。

加强知识点之间的联系。地理知识点之间有很强的内在联系，对知识点之间关联的考查在考试当中经常出现。例如：题中给出“一月份”这个时间，考查的知识点就可以有昼夜状况、昼夜变化、日出日落变化、气候特点、等温线弯曲状况、河流和地下水的关系、气象灾害等。所以，复习时要多思考知识点之间的内在联系，这样，在考试中才能应付自如。

知识点习题化。要总结一些固定的答题模式。有些题是问特征的，有些题是问原因的，有些题是让分析区位条件的，有些是问存在的问题和如何治理的……学生可以在平时总结一些答题模式，背会背熟，到时套用就可以了。例如：

地形特征：主要从地形类型、海拔高度、地面起伏状况、地形分布上来描述。

地势特征：主要从地面起伏变化的趋势上来描述，常用的描述语言有两种，如西高东低或由西向东倾斜。

气候：可从气候类型、降水和气温分布，影响气候的因素、气候对动植物资源和河流的影响，气候与农业生产的关系方面分析。

注意答题思路和语言规范。高考地理答案都比较简明，用专业的地理语言不仅可以节省时间，还能得到较高的分数。

在答题描述时，考生首先要描述什么，即描述的方向，要善于将地理问题和地理原理相对接，实现知识的迁移和应用；其次描述要全面，即描述的角度和层次是否完整；最后注意描述是否专业，



关键词不能丢，尽量使用地理学科术语而不能口语化。

例如：描述某地的气候特征，首先要明确当地的气候类型，气候特征是描述的内容和方向；其次，气候特征的描述主要可以从气温和降水两个角度进行，在描述时要考虑气温和降水的搭配，如是否雨热同期、冬雨夏干等；最后，描述要简洁，地理语言要准确，如我国东南部是亚热带季风气候，不能将其和亚热带季风性湿润气候相混淆，另外描述的关键词要准确，“冬季、夏季”不要说成“冬天、夏天”，亚热带季风气候的特征应描述为“夏季高温（不说炎热）多雨，冬季低温少雨”。

面试：品位、个性很重要



柳彩虹在辅导学生

面试是西交大少年班招生试题中最灵活、最难把握的部分，内容包括社会、心理、百科、创新、表达等。曾培养30多名学生考入西交大少年班的柳彩虹介绍说，面试比笔试具有更大的灵活性和综合性，它不光看学生的知识面，还考查学生的综合素养，包括有没有自己的见解、口语表达是否流畅等。

根据历年面试经验，柳彩虹提醒同学们注意以下几个方面：

第一，平时要注意个人谈吐、举止，别人讲话的时候不要轻易打断。回答问题时，要用简洁而富有逻辑的语言把握事物的本质，把问题回答清楚。面试时不要太在意自己回答问题的先后次序，因为先回答发挥的空间更大，而后回答也有好处——有充裕的时间准备，语言的逻辑性更强，思考的空间也更大。

第二，少年班面试都是开放性题目，没有标准答案。如2006年面试题：“有一家国有企业和微软同时邀请你，你去哪一家？”少年班每年的面试题都有改进，会给考生比较大的发挥空间。

第三，面试题大多涉及社会热点，如新中国60周年庆典、保增长和保就业、哥本哈根气候大会、钱学森临终遗言的“钱学森之问”等。还有一些发生在学生身边的问题，如2008年面试题：“所有老师中你

最喜欢与不喜欢的是怎样的老师？不喜欢的老师的课，你会上得好吗？”学生不能“两耳不闻窗外事”，读报、看新闻很有必要。如果专门去猜少年班的面试题，或临时抱佛脚，没有太大意义。

第四，西交大少年班近年采取了比较性面试法，五个学生一组进行集体面试。如2009年面试题：一道考查学生的团队合作能力的动手题，要求考生在3分钟内，每人轮流在纸上绘画，每次只有一笔，最终各自给这幅作品命名。这个过程既考查了学生的语言能力，也考查了动手能力、创新设计能力及团队合作能力。

面试时要注意自己的礼貌、态度和眼神，柳彩虹提醒考生，要在自信中表现出谦虚，展示出自己的独特见解和认识问题的高雅品位。